



PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT EUROPEAN

MD 2009, Republica Moldova,
Chișinău, str. Maria Ceboari 4,
email: psde.secretariat@gmail.com

Comisia Electorală Centrală a Republicii Moldova

04 noiembrie 2023

CONTESTATIE

Prin prezenta, în conformitate cu prevederile Codului Electoral (CE), capitolul XIII, art 91 alin. (3) și (4), solicităm **anularea Hotărârii Consiliului Electoral de circumscripție 16 nr. 176 din 04.11.2023**, deoarece argumentele invocate de către Consiliul Electoral de circumscripție 16, precum că se anulează Hotărârea nr.46 din 01.11.2023 a CECE nr.16/1 cu privire la anularea înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul municipal Edineț din partea PP LOC "Vineatinschii Nicolai", nu sunt legale și contravin legislației în vigoare.

În exercitarea atribuțiilor sale, organele electorale de toate nivelurile se conduc de principiul imparțialității și neutralității politice, dispun de independență organizațională, funcțională, operațională și financiară conform prevederilor Codului Electoral al Republicii Moldova (art.19, CE RM).

Deci, Consiliului Electoral de circumscripție 16, fiind organul electoral raional, are obligativitatea de a fi imparțial și neutru și nu este în drept să îndeplinească funcția de avocat pentru părțile implicate în dispută. Mai mult ca atât, organul electoral de circumscripție este obligat să examineze sub toate aspectele procesul de coperire a alegătorilor invocat în cererea PSDE din 25.10.2023, indiferent de simpatiile ori preferințele membrilor organului electoral de nivelul II.

Faptul că Consiliul Electoral raional soluționează cauza anulării înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul municipal Edineț din partea PP LOC "Vineatinschii Nicolai" ținând cont de "argumentele autorului contestației "PP LOC", citez: "domnul Nicolai Vineatinschii a susținut activitatea de jurnalist voluntar și a servit ca un promotor dedicat al orașului Edineț (de fapt este vorba despre municipiul Edineț, iar contestatarul, PP LOC ar trebui să folosească corect denumirea entității în care candidează) pe pagina lui personală de socializare pentru o perioadă de peste 10 ani. În calitate de jurnalist voluntar, domnul Vineatinschii Nicolai a desfășurat o muncă asiduă pentru a prezenta evenimentele și realizările orașului Edineț într-un mod pozitiv și informativ",

dovedește contrariul imparțialității! Textul de mai sus, de fapt, dovedește un singur lucru: jurnalistul care timp de 10 ani a comunicat cu locuitorii edinețeni de pe paginile de socializare, acumulând un număr solid de utilizatori ai informațiilor plasate, a folosit în perioada electorală această pagină în calitate de post de publicitate a candidatului la funcția de Primar al mun.Edineț - colegului său de partid, Constantin Cojocari și a PP LOC. Unde mai pui că însuși Nicolai Vineatinschii este candidat la funcția de consilier al Consiliului municipal Edineț! Chiar dacă această pagină este personală, scopul acesteia este foarte clar expus în calitate de "argument de către PP LOC, citez: "creșterea vizibilității și conștientizării publicului cu privire la orașul Edineț".

Pe pagina de socializare a domnului Nicolai Vineatinschii sunt și alte informații de promovare a PP LOC și a candidaților din partea partidului nominalizat, noi ne-am referit la utilizarea de către concurentul electoral a resurselor administrative, inclusiv prin lansarea sau participarea la lansarea proiectelor de infrastructură sau a achizițiilor efectuate din bugetul public național,

Comisia Electorală Centrală
Intrare Nr. CEC-10/1440
04 noiembrie 2023

029 18:52



PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT EUROPEAN

MD 2009, Republica Moldova,
Chișinău, str. Maria Cebotari 4,
email: psde.secretariat@gmail.com

utilizarea echipamentelor, a mijloacelor și a bunurilor publice în perioada electorală (pozele candidaților efectuate lângă autobusele proaspăt achiziționate pentru Primăria Edineț servesc drept dovadă), fapt prevăzut în art.70, al.6 CE. Considerăm că prin acțiunile admise de candidatul la funcția de consilier municipal Edineț, acestea se asociază cu administrația publică locală și se promovează pe marginea acțiunilor APL, ceea ce constituie utilizarea resurselor administrative. Suplimentar, atenționăm că APL nu trebuie să aplice tratament preferențial față de un concurent politic anume, ci trebuie să aibă o atitudine egală, neutră și nediscriminatorie față de toți concurenții.

Nu uităm că subiectul coruperii electorale este **candidatul** - persoana care candidează pentru ocuparea unei funcții publice eligibile din partea partidelor, a altor organizații social-politice, a blocurilor electorale. În cazul nostru este vorba despre candidatul la funcția de consilier municipal Nicolai Vincatinschii și PP LOC. Jurnalistul Nicolai Vineatinschii a postat pe pagina sa publicitatea electorală în favoarea concurentului PP LOC, a candidaților la funcția de consilier municipal Nicolai Vineatinschii și Diana Iachim și a candidatului la funcția de primar al mun.Edineț, Constantin Cojocari, **determinând alegătorul să își exercite drepturile electorale într-un anumit mod.**

Legislația penală prevede că "Oferirea sau darea de bani, bunuri, servicii ori de alte foloase în scopul determinării alegătorului să își exercite sau să nu își exercite drepturile electorale în cadrul alegerilor parlamentare, prezidențiale, locale ori în cadrul referendumului (articolul 181¹, alin.(1) CP RM). Servicii - activitatea, alta decât cea din care rezultă produse, desfășurată în scopul satisfacerii unor necesități ale consumatorilor. Este important de menționat că, pentru calificarea în sensul legii penale, serviciile se acordă fără achitarea efectivă a acestora. Remunerația ilicită sub formă de servicii, presupune activități, altele decât cele din care rezultă produse, realizate în vederea satisfacerii necesităților coruptului sau a unei persoane apropiate acestuia. La categoria serviciilor ca remunerație ilicită se referă: serviciile de transport, de turism, de asigurări, de comunicație, de instruire, serviciile juridice, de asistență medicală, de publicitate etc.

Astfel, solicităm să fie anulată Hotărârea Consiliului Electoral de circumscripție 16 nr. 176 din 04.11.2023 și să fie menținută Hotărârea nr.46 din 01.11.2023 a CECE nr.16/1 cu privire la anularea înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul municipal Edineț din partea PP LOC "Vineatinschii Nicolai"

Anexă:

1. Copia Hotărârii nr.46 din 01.11.2023
2. Copia Hotărârii Consiliului Electoral de circumscripție 16 nr. 176 din 04.11.2023

Cu respect,
Președintele Organizației teritoriale a
Partidului Social Democrat European



Garas Iurii



CONSILIUL ELECTORAL AL CIRCUMSCRIPȚIEI
ELECTORALE nr. 16 EDINEȚ

CONSILIUL ELECTORAL AL CIRCUMSCRIPȚIEI
ELECTORALE nr. 16/1 EDINEȚ

ALEGERI LOCALE GENERALE
din 5 noiembrie 2023

HOTĂRÂRE
cu privire la cererea din partea PP „PSDE”

din 01.11.2023

nr. 46

La data de 30.10.2023 PP „PSDE” a depus cerere prin care se solicită anularea înregistrării concurenților electorali din partea PP „LOC”, dl Vineatinschi Nicolai și dna Ikim Diana și excluderea din cursa electorală, motivul fiind folosirea resurselor administrative în scopuri electorale (fotografiile au fost anexate).

hotărăște:

1. Se acceptă parțial cererea din partea PP „PSDE” prin care se solicită anularea înregistrării concurenților electorali din partea PP „LOC”, dl Vineatinschi Nicolai și dna Ikim Diana.
2. Se anulează înregistrarea candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea PP „LOC” – dl Vineatinschi Nicolai, cu operarea modificărilor respective în lista de candidați a PP „LOC”.
3. Se respinge ca nefondată cererea de anulare a înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea PP „LOC” – dna Ikim Diana.
4. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării, se transmite CECE 2 și poate fi contestată în decurs de 3 zile calendaristice de la data adoptării prin depunerea cererii prealabile la organul electoral ierarhic superior.

Președintele
consiliului electoral de circumscripție 16/1

Ceban Olga

L.Ș.





**COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ
A REPUBLICII MOLDOVA**

**CONSILIUL ELECTORAL AL
CIRCUMSCRIPȚIEI ELECTORALE
RAIONALE EDINEȚ nr. 16**

**ALEGERI LOCALE GENERALE
din 05 noiembrie 2023**

**HOTĂRÂRE
cu privire la contestația nr.6 din 03 noiembrie 2023 a
Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor**

nr.176

din „04” noiembrie 2023

I. Aspecte introductive

Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor a depus la Consiliul electoral al circumscripției electorale raionale Edineț nr.16 o contestație cu privire la anularea pct. 2 din Hotărârea nr. 46 din 01.11.2023 a Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr. 16/1 Edineț, prin care a fost anulată înregistrarea candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea „PP LOC,, -Vineatinschii Nicolai.

II. Argumentele autorului contestației -Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor

Prin prezenta, Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor a recepționat Hotărârea Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr 16/1- „Cu privire la cererea din partea PP „PSDE,, primită 02.11.2023, conform căreia se invocă faptul că candidatului la funcția de consilier din partea LOC, domnul Nicolai Vineatinschii folosește resurse administrative în scopuri electorale, autorul cererii invocând că pe rețelele de socializare au fost publicate poze și text cu îndemn la vot cu Nicolai VINEATINSCHII lângă autobuzele noi achiziționate. În rezultatul examinării materialelor acumulate, s-a constatat că candidatul la funcția de Consilier PPLOC, domnul Nicolai Vineatinschii a susținut activitatea de jurnalist voluntar și a servit ca un promotor dedicat al orașului Edineț pe pagina lui personală de socializare pentru o perioadă de peste 10 ani. În calitate de jurnalist voluntar, domnul Vineatinschii Nicolai a desfășurat o muncă asiduă pentru a prezenta evenimentele și realizările orașului Edineț într-un mod pozitiv și informativ. Acest lucru a inclus acoperirea evenimentelor locale, promovarea culturii, sportului și a inițiativelor comunitare. Prin intermediul articolelor, reportajelor și postărilor sale, domnul Nicolai Vineatinschii a contribuit la creșterea vizibilității și conștientizării publicului cu privire la orașul Edineț. Dacă se va analiza cu atenție textul postării anexate și de asemenea, contestația împotriva consilierului domnul Vineatinschii Nicolai, referitoare la postarea cu autobuzele, este important de menționat că domnul Vineatinschii Nicolai nu încurajează în nici un fel persoanele să îl voteze sau să îl susțină electoral. În schimb, el doar atrage atenția cetățenilor cu privire la sosirea autobuzelor în orașul Edineț. Este important de menționat că domnul Vineatinschii Nicolai nu a ocupat până în prezent nici o funcție publică și nu se poate lăuda cu reușitele în cadrul administrației publice locale. El nu are nici o atribuție oficială în ceea ce privește administrarea publică locală. Cu toate acestea, acest aspect este relevant, deoarece este o dovadă suplimentară a faptului că postarea sa nu are nici o legătură cu ambiții politice sau cu avantaje personale legate de administrația publică locală. Oricine, indiferent de statutul său, poate să aprecieze și să documenteze realizările sau progresele acesteia. În acest caz, domnul Vineatinschii Nicolai a ales să sublinieze sosirea autobuzelor ca o veste

pozitivă pentru comunitatea locală, fără a avea interese sau beneficii personale în joc. Aceasta arată că postarea sa este motivată de dorința de a împărtăși informații importante și de a susține binele comunității, în loc să urmărească obținerea de avantaje personale sau politice. Prin urmare, contestația privind utilizarea resurselor administrative în scopuri electorale de către domnul Nicolai VINEATINSCHII nu are o bază solidă, având în vedere că nu există dovezi clare de utilizare incorectă a acestor resurse în campania sa electorală. Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor (PPLOC) susține transparența și corectitudinea în procesul electoral și va analiza cu atenție orice contestație pentru a asigura conformitatea cu regulile și legile electorale. În baza celor expuse solicită anularea pct. 2 din Hotărârea nr 46 din 01.11.2023 a Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr 16/1 Edineț.

III. Considerentele Consiliului electoral al circumscripției electorale raionale Edineț nr.16

Examinând contestația și materialele anexate, inclusiv punctele de vedere ale participanților, Consiliul relevă următoarele aspecte de fapt și de drept esențiale pentru examinarea acesteia.

Potrivit art. 91 alin. (3) din Codul electoral nr.325/2022, legalitatea actelor administrative ale organului electoral emitent, precum și acțiunile/inacțiunile acestuia se contestă direct la organul electoral ierarhic superior. După respectarea procedurii prealabile, decizia organului electoral emitent, după caz, decizia organului electoral ierarhic superior în partea adoptării unei noi soluții pe marginea cererii prealabile se contestă direct în instanța de judecată în a cărei rază teritorială se află organul electoral respectiv.

Potrivit art. 91 alin. (4) din Codul electoral nr.325/2022, contestațiile prevăzute la alin. (1) lit. b) se depun la organul electoral care a înregistrat, a acreditat sau a confirmat ori urmează să înregistreze, să acrediteze sau să confirme subiecții electorali ale căror acțiuni/inacțiuni se contestă. Deciziile organului electoral pe marginea acestor contestații se contestă în condițiile alin. (3).

Potrivit art.101 alin. (3) lit. b) din Codul electoral nr.325/2022, în cazul contestării hotărârilor emise de organele electorale ierarhic inferioare, organul electoral ierarhic superior are dreptul să admită integral sau parțial contestația.

Potrivit art.102 alin. (5) din Codul electoral nr.325/2022, anularea înregistrării se aplică prin hotărâre a organului electoral care a înregistrat subiectul electoral în cazul în care se constată:

- a) folosirea fondurilor financiare și materiale nedeclarate mai mult de 1% raportat la plafonul mijloacelor ce pot fi transferate în contul fondului electoral sau cel destinat grupului de inițiativă;
- b) depășirea plafonului fondului electoral sau al celui destinat grupului de inițiativă;
- c) utilizarea mijloacelor financiare din străinătate, cu excepția donațiilor din partea cetățenilor Republicii Moldova cu venituri obținute în afara țării;
- d) nesuspendarea din funcție de către candidatul care are această obligație. În acest caz se anulează înregistrarea concurentului electoral, a candidatului independent sau se exclude candidatul respectiv din lista concurentului electoral;
- e) nerespectarea restricțiilor stabilite la art. 16 alin. (2) lit. c)–f) și nedeclararea acestora de către candidat în condițiile art. 68 alin. (1) lit. f);
- f) încălcarea prevederilor art. 54 alin. (6) lit. a).

Potrivit Hotărârii nr.46 din 01.11.2023 emisă de către Consiliul Electoral al Circumscripției Electorale nr. 16/1 Edineț s-a reținut că a fost acceptată parțial cererea din partea PP „PSDE„ ; s-a anulat înregistrarea candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea „PP LOC„ -Vineatinschii Nicolai și s-a respins ca nefondată cererea de anulare a înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul municipal Edineț din partea PP„LOC„ - Ikim Diana.

Astfel s-a reținut faptul că motivele invocate în contestația depusă de către Partidul Politic Liga Orașelor și Comunelor privind anularea pct. 2 din Hotărârea nr. 46 din 01.11.2023 a Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr. 16/1 Edineț, prin care a fost anulată înregistrarea candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea „PP LOC„ - Vineatinschii Nicolai, este unul argumentat, fapt ce duce la admiterea contestației date și la

anularea parțială a Hotărârii nr. 46 din 01.11.2023 a Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr. 16/1 Edineț, în ceia ce privește anularea înregistrării candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea „PP LOC,, -Vineatinschii Nicolai.

Ținând cont de cele expuse și în temeiul art. 37, art. 91, art. 92, art. 93, art. 97, art. 100, art. 101, art. 102, Codul electoral nr.325/2022, Consiliul electoral al circumscripției electorale nr. 16 Edineț, **hotărăște:**

1. A anula pct. 2 din Hotărârea nr. 46 din 01 noiembrie 2023 a Consiliului Electoral al Circumscripției Electorale nr. 16/1 Edineț, prin care a fost anulată înregistrarea candidatului la funcția de consilier în Consiliul mun. Edineț din partea „PP LOC,, -Vineatinschii Nicolai.
2. Hotărârea se remite spre informare participanților la procedura administrativă.
3. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data adoptării, se transmite Comisiei Electorale Centrale și poate fi contestată în decurs de 3 zile, prin depunerea cererii prealabile (adresa: Republica Moldova, MD-2012, mun. Chișinău, str V. Alecsandri nr. 119 sau pe adresa e-mail:info@cec.md).



**Președintele consiliului electoral
de circumscripție**

Stănișor Natalia